



——刘奎

■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍他们的传奇故事。



刘奎(1910—1979):江西吉安人。4岁时父母双亡,1928年参加红五军,同年12月随红五军上井冈山,1931年7月入党。1928年12月到1933年5月间曾历任战士、班长、排长、连长、营长等职。在红军首次攻打长沙和红军第九次攻打吉安县城战斗中,担任主攻排排长率部率先攻入长沙和吉安。后因作战负伤未能参加长征,在湘赣边界坚持了三年游击战争。1937年随部改编新四军开赴抗日前线,任第一支队二团一营一连连长、军部教导总队工兵队长、皖南云岭新四军军部参谋等职。“皖南事变”中他见证了新四军军部主要负责人项英、周子昆和袁国平等遇害、牺牲的经过,并亲手掩埋了他们。后相继任新四军皖南游击队队长、新四军皖南沿江总队队长、“苏浙皖赣”边区司令部副司令员等职。全国解放后,任皖南军区副参谋长、安徽省军区副参谋长、南京军区后勤部皖南基地主任、安徽省军区副司令员等职。荣获二级八一勋章、二级独立自由勋章和二级解放勋章。

“打不死的刘奎”九次负伤

在艰苦的战争年代,刘奎曾先后九次负伤,每次他都以惊人的毅力与死神做斗争,凭借坚强的革命意志顽强地活了下来。敌人花2000块大洋悬赏,想要活捉他,将他逼到了悬崖边,亲眼看着他跳了下去。谁知,他还是没死。敌人惧怕他,称他为“打不死的刘奎”。

□现代快报记者 郑文静

孤儿离家流浪,井冈山上当红军

刘奎,原名刘多魁,出生在江西安福县南部清谷村一户贫苦的农民家庭。4岁时父母双亡,曾过继给江西吉安农户姚乐文做继子,称姚乐文为伯父。伯父一家对刘奎很好,但是刘奎的二叔却是当地有名的恶霸,想要刘奎去他家做免费的长工,便经常来滋事,还把伯父给打了。

为了不连累伯父一家,年幼的刘奎开始四处流浪,给人帮工挣口饭吃。1926年回伯父家帮忙务农期间,刘奎参加了农协会。在农协会里,他听到了一些消息,说“湘赣”边有个叫毛润之的人,领导了秋收起义,后来又

和朱德的部队合二为一。朱、毛的部队有三大纪律八项注意:不拿群众一针一线,还有不打人骂人、不损坏庄稼、不调戏妇女等。

这些也正是刘奎的愿望。刘奎想,只要有这样的部队在,他今后就不用再受二叔那样的地主土豪的欺辱了;只有参加了这样的部队,更多的穷苦老百姓才会有好日子过。

1928年9月,刘奎离开家乡前往湖南平江,参加了红五军四纵队。不久,刘奎有了一杆属于自己的汉阳造马步枪和一套灰色的军装,军帽上有一颗用布织的红军五角星。他成为了一名红军战士。



1958年,刘奎(左三)陪同和保卫毛泽东来安徽视察



1979年1月,刘奎与家人合影



刘奎(后排左一)与战友们合影



刘奎(右二)与朱德合影



刘奎与粟裕等人合影

敢死队冲长沙,火牛阵攻吉安

1930年春,由于蒋介石与冯玉祥、阎锡山之间的军阀混战,红五军得到了发展的大好机遇,先后攻下平江、大冶、鄂城、黄石港等地,并作出了攻打长沙的决定。

5月26日,红五军和红八军直逼长沙城下,没想到,驻守长沙的敌军早在城外布置了厚厚的铁丝网,重型机枪架在城墙上对着红军战士扫射,杀伤力极强。第一次冲锋失败了,第二次冲锋同样毫无结果,还牺牲了很多战士。第三次冲锋前,红五军四纵队开始报名成立敢死队,刘奎请战参加。

晚上十二点左右,敢死队发起了进攻。刘奎手提机枪第一个飞跃而起,大声呐喊着:冲啊!战士们踏着木板越过铁丝网冲了进去。刘奎和战友们首先从南门口冲进了长沙城,突然,一阵机

枪子弹击中了刘奎的手臂、前胸和后颈肌,这是他第一次身负重伤,当时就昏迷被送去了“湘赣”红军医院。一个多月后,才从死亡挣扎线里走出来。

1930年10月,红五军与红一军联合,第九次攻打吉安。战斗打响后,红五军各个纵队组成的攻击小组经过几次猛攻,始终无法冲破守敌的铁丝网。刘奎看见,气得咬牙切齿却没有办法。

后来,他根据上级的安排,在附近村庄买下了二十几头水牛还有菜籽油,还召集了一百多名青年组成了独立大队。他们将拴在牛尾巴上的棉布条点燃,驱赶牛群,牛受到惊吓不要命地向敌方阵营冲去,把铁丝网冲得七零八落。刘奎率独立大队攻进了吉安城。战斗中,炸弹的弹片削掉了刘奎的下嘴唇,这是他第二次身负重伤。

因伤未去长征,棋盘山上救陈毅

1934年2月,刘奎在小衡州一战第三次身负重伤,因养伤,未能参加长征。1935年5月至1937年10月任江西吉安固江游击队队长。1935年,他第四次身负重伤,被敌人冷枪击中脖子,鲜血将整个身体都染红了。伤好后,他化装成米贩,参加了“湘赣”边区省委在棋盘山的部队。

1937年,七七事变,国共合作。10月,陈毅奉命赴武功山山脉棋盘山找“湘赣”临时省委谭余保,动员谭余保带部队下山,接受党的指示,改编“国民革命军陆军新编第四军”开赴抗日前线一事。

但是,“湘赣”边区的红军战士们长年战斗和生活在武功山大大小小的山头,非常艰苦,外部世界的消息对他们来说几乎

是被隔绝的。他们不知道第二次世界大战的爆发,也很难相信要和打了这么多年、牺牲了这么多战友的国民党合作。所以,陈毅一上山,就被当作叛徒抓了起来。

谭余保知道刘奎在井冈山呆过,就让他来辨认。刘奎说,这确实是陈毅,但他是不是叛徒我不能肯定。为此,刘奎化装进入吉安城,找到了新四军的通讯办事处,得到了证明陈毅身份的信函,才解决了此事。后谭余保向陈毅认错,陈毅不仅不生气,还表达了钦佩,认为他们在如此艰苦残酷的环境下能保持警惕是对的。

陈毅走后,部队改编,刘奎出任新四军第一支队二团一营一连副连长,连支部党小组组长。

亲手埋葬了项英、周子昆和袁国平

1940年,刘奎任皖南云岭新四军军部参谋处作战训练科参谋,参加了第二次反击日军针对皖南“扫荡”的战斗。

1941年1月,新四军军部北移途中,“皖南事变”爆发,军部处在国民党各部炮火的威胁之下,情况十分危险。

1月14日清晨,刘奎率突围小分队经过一个小山坡,发现了已经牺牲的军部政治部主任袁国平,并亲手将其埋葬。

2月,刘奎突出重围,组织成立了游击队,他担任队长,负责收

容新四军突围战士。

3月13日,项英吩咐刘奎等人去弄些粮食和油盐回来。因为有任务在身,3月14日,刘奎很早就醒来,准备到村里和老百姓借一些扁担、麻袋之类的东西。正准备出门,换岗下山的哨兵前来报告:刘参谋,我好像听见山上有枪声。

刘奎心里一紧,准备上山看看,却迎面遇上了下山的刘厚总。刘厚总的闪烁其词让刘奎起了疑心,同时,项英的贴身警卫员大哭着从山上跑了下来,告诉刘奎,刘厚总把首长们枪杀了。刘奎和战

友们狂跑上山,在山洞里发现了已经牺牲的项英和周子昆,还有昏迷着的黄诚。

为了防止刘厚总带国民党部队来认尸盗尸,刘奎和战友们在离洞口两百多米的山下,做好记号,含恨掩埋了两位首长的遗体,背起受伤的黄诚离开了。

1941年4月,突围部队临时支部书记李志高决定让刘奎、李建春、黄诚等人留在皖南,坚持游击战争。泾县成立“泾旌太”中心县委游击队(又名“黄山游击队”),刘奎任队长。

不愿被捉跳悬崖,与猴群一起生活

1941年7月,刘奎指挥游击队攻打旌德庙首,大获全胜。这是“皖南事变”后的第一仗,它的胜利,对当时的整个皖南震动很大,连国民党南京当局也被震惊了。11月,刘奎带领游击队开辟了太平县谭家桥木广坑游击区。

1942年2月,游击区遭到国民党的残酷“清剿”。刘奎等人在木广坑坚持了四十八天,其间,刘奎第五次负伤。

9月15日,刘奎赴江北汇报工作返回皖南途中,经过铜陵张家桥时,突然遭遇日军,为掩护战友

脱险,他第六次身负重伤,警卫员周义富为保护他被日军刺刀活活刺死。

1943年11月3日,天上下着鹅毛大雪,特别冷。刘奎带着两个班的战士转移到新屋坑宿营。夜里,战士王昆山和张新元突然叛变,三名战友牺牲,刘奎被打伤,这是他第七次身负重伤。子弹击中了他的左腿,刘奎忍着剧痛用手指抠出了那颗子弹。

眼看敌人就要到来,刘奎感到受伤的自己成为了大家的包袱,他逼走了战友,爬到了一个悬崖

边。敌人高喊着“活捉刘奎”,因为活捉他可以领到2000块大洋的赏金。但刘奎不愿让他们得逞,一个翻滚,毫不犹豫地跳下了悬崖。

幸运的是,刘奎被一棵大树挂住了,大树不远处有一个山洞,他隐蔽在山洞里疗伤,与洞中猴群共同生活了二十多天。

伤愈下山后,刘奎率领战士们火烧了敌人的一个弹药库,影响非常之大,因为无论是当地的老百姓还是国民党,都在传说“刘奎是打不死的”“刘奎的游击队又回来了”。

毛泽东视察期间,他担任保卫工作

1944年,刘奎指挥第二次攻打谭家桥,这是皖南山地中心县委第一次集中皖南军区新四军全部军事武装,进行的一次大规模战斗。它的胜利,也造成了皖南国民党地方政权内部的恐慌和动摇。其间,刘奎第八次负伤。

1947年,刘奎任黄西工委武装总队队长,开辟和巩固了黄西游击地区。当年7月,在攻打龙门

乡公所时,第九次负伤。

中华人民共和国成立后,刘奎被选送到南京军事学院高级班学习。1952年,经院长刘伯承安排,刘奎和项英之子项学成前往泾县,寻找到了项英、袁国平、周子昆三人的遗骨,并送回南京安葬。

1953年,刘奎出任安徽省军区副参谋长。1955年,被授予二级八一勋章、二级独立自由勋章和

二级解放勋章。1958年,毛泽东前往安徽视察工作,刘奎担任保卫工作。1969年,刘奎担任安徽省军区副司令员。

1979年8月1日,刘奎在合肥与世长辞,安葬在太平县革命烈士陵园。

2008年清明,子女将刘奎的遗骨从太平县迁至南京功德园安葬。